



ВИСШЕ ВОЕННОМОРСКО УЧИЛИЩЕ "Н. Й. ВАПЦАРОВ"

РЕЦЕНЗИЯ

върху дисертационен труд за даване на ОНС „доктор”

Автор на дисертационния труд: Пламен Николов Димитров

Тема на дисертационния труд: Усъвършенстване на логистичното осигуряване на военноморския компонент в операции в отдалечени райони.

Докторска програма: „Организация и управление на въоръжените сили“ на ВВМУ „Н. Вапцаров“.

Рецензент: Димитър Канев Канев, професор, ВВМУ „Н. Вапцаров“, д.ик.н.

Представеният за рецензиране дисертационен труд има за свой предмет системата за логистично осигуряване на корабите от декларираните сили на ВМС, формирации национален военноморски компонент за участие в операции и учения извън територията на страната, въз основа на международен ангажимент. Неговата цел е дефинирана като изследване системата за логистично осигуряване на национален ВМК в операции извън територията на страната и предлагане на направления и препоръки за усъвършенстване на дейността на командирите, щабовете и логистичните органи при управлението на експедиционната логистика.

Актуалност на постигането на тази цел е несъмнена. Същата притежава научно-приложни аспекти, които са разкрити системно и убедително от автора. Сред тях са ролята на ВМС в изпълнението на съюзните задължения на страната ни към НАТО и европейската Обща политика за сигурност и отбрана (ОПСО),

новите изисквания за гарантиране на адекватна логистична поддръжка на военноморските формирования в състава многонационално оперативное съединение, командвано от НАТО, поставени от инициативите за „интелигентна отбрана” и „свързаност на силите”, нуждата от повишаване на ефективността и ефикасността при провеждане на морските операции и учения.

Анализът на актуалността на изследването, както и умелото дефинираните конкретни задачи пред дисертационното изследване демонстрират, че авторът познава в детайли състоянието на проблема. Вероятно за това е допринесъл многогодишният му като офицер от ВМС, пряко ангажиран с проблемите на логистичното управление. Авторът обаче не се осланя само на него. Провел е добросъвестно собствено научно изследване и е обработил и оценил творчески достатъчен по обем литературен материал. В дисертацията са използвани 78 източника, от които 36 са на български, а останалите са на английски език. Библиографията е съставена коректно, а използваните източници са цитирани съгласно изискванията на БДС.

Методиката на изследването включва историческия, логическия, структурния и системния анализ, функционално-стойностния и количествено-качествения сравнителни анализи и експертната оценка. С подобна комбинация от методи докторантът е в състояние да даде отговор на поставената цел и задачи на дисертационния труд.

В структурно отношение дисертацията се състои от увод от 6 страници, основна част - 138 страници, разделена в три глави, заключение – 6 страници, списък на използваната литература и 6 приложения от общо 49 страници.

Материалът, върху който се градят приносите на дисертационния труд, е достоверен. Авторът демонстрира умения успешно да провежда самостоятелно научно изследване, да оформи и изложи резултатите от това изследване разбираемо, логично, безпристрастно и прецизно, както и да обоснове практическите идеи, които присъстват в работата. Особено добро впечатление прави в това отношение трета глава, където са разработени конкретни предложения за усъвършенстване на логистичното осигуряване на национален военноморски компонент в операции и учения, извън територията на страната.

Стилът на изложението е много добър и работата е лесно четима. Техническо оформяне е на много високо ниво.

Текстът съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос, а авторът проявява коректност в заявените от него приноси и претендира за неща, които действително е постигнал. Резервите ми са единствено по класифицирането на приносите. Два от представените като научни приноси имат по-скоро научно-приложен характер. Това са, първо, изследването на логистичните способности на корабите от декларираните сили на ВМС и формулирането на обосновани препоръки за тяхното усъвършенстване с цел по-пълноценното им участие в многонационалните операции на НАТО, ЕС и ООН, и второ, предложените направления за усъвършенстване на системата за ЛО на корабите от ВМС въз основа на извършено експертно изследване на проблемни въпроси, съпътстващи подготовката и участието на национален ВМК в операции/учения зад граница.

Прочитът на дисертацията и автореферата създаде у мен убеждение, че

същите са самостоятелно дело на автора и успешно защитават претенциите му за научни и научно-приложни приноси.

Части от дисертационния труд са публикувани в два доклада на международни научни конференции и един доклад на научна конференция във ВА „Г. С. Раковски”. Макар че това покрива възприетите от ВВМУ минимални количествени критерии за защита на дисертационни трудове, следва да отбележа, че отражението им в науката е слабо. Няма данни за публикационна активност на автора в базите данни на Scopus, РИНЦ, WoS, Copernicus и Publish or Perish. Публикациите по дисертацията не са цитирани и имат нулеви индекси. Препоръката ми е да се търси възможност за по-добра видимост на публикациите. Това е най-силният сигнал за качеството на научната продукция и за мене е основен аргумент за подкрепа на една научна разработка с присъждане на научна степен на нейния автор.

В представените ми материали не намерих документи, доказваща доколко резултатите от дисертационния труд са използвани в практиката и какъв е прекият икономически ефект от това. Въпреки това считам, че разработените от автора стандартна оперативна процедура за корабните специалисти от ВМС при ползване на пристанищни услуги зад граница и документация на курс за обучение на командири и логистични офицери на корабите от декларираните сили на ВМС имат значителен потенциал и че апробирането им ще го докаже. Това е и препоръката ми за бъдещо използване на научните и научно-приложните приноси. В допълнение би могъл да се разработи и академичен курс по военна логистика, който е много необходим, но в момента отсъства от учебните планове за обучението на курсанти във ВВМУ.

Авторефератът е направен съгласно изискванията. Същият правилно отразява основните положения и научните приноси на дисертационния труд.

В предходен етап на защитата на дисертационния труд имах възможност да изразя своето мнение по него и да направя някои препоръки и забележки. Авторът се съобразил в значителна степен с тях и ги е отчел в окончателния вариант на труда си.

Заклучение:

Гореизложеното позволява дисертацията на Пламен Николов Димитров на тема „Усъвършенстване на логистичното осигуряване на военноморския компонент в операции в отдалечени райони” да се приеме като завършена дисертация, отговаряща на установените формални критерии за присъждане на ОНС „доктор“.

На това основание, както и отчитайки качествата на докторанта, предлагам на научното жури да даде на инж. Пламен Николов Димитров, ОНС „доктор” за разработения труд по докторска програма „Организация и управление на въоръжените сили”.

Дата: 06.04.2015 г.

Рецензент: 

(проф. д.ик.н. Димитър Канев)